



**Генеральная Ассамблея**  
**Совет Безопасности**

Distr.: General  
24 October 2023  
Russian  
Original: English

Генеральная Ассамблея  
Семьдесят восьмая сессия  
Пункты 31, 37, 55, 58, 69, 70, 71 и 83 повестки дня

Совет Безопасности  
Семьдесят восьмой год

**Предотвращение вооруженных конфликтов**

**Вопрос о коморском острове Майотта**

Экономическая и иная деятельность, которая затрагивает интересы народов самоуправляющихся территорий

Осуществление Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам

Ликвидация расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости

Право народов на самоопределение

Поощрение и защита прав человека

Верховенство права на национальном и международном уровнях

**Письмо Постоянного представителя Азербайджана при  
Организации Объединенных Наций от 24 октября 2023 года  
на имя Генерального секретаря**

Настоящим имею честь препроводить обращение Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева к участникам Международной конференции на тему «Неоколониализм: нарушения прав человека и несправедливость», состоявшейся 20 октября 2023 года в Баку, Азербайджан (см. приложение).

Буду признателен Вам за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пунктам 31, 37, 55, 58, 69, 70, 71 и 83 повестки дня и документа Совета Безопасности.

(Подпись) Яшар Алиев  
Посол  
Постоянный представитель



**Приложение к письму Постоянного представителя  
Азербайджана при Организации Объединенных Наций от  
24 октября 2023 года на имя Генерального секретаря**

**Обращение Президента Азербайджанской Республики  
Ильхама Алиева к участникам Международной конференции  
на тему «Неоколониализм: нарушения прав человека и  
несправедливость»**

**20 октября 2023 года**

Приветствую вас по случаю открытия Международной конференции на тему «Неоколониализм: нарушения прав человека и несправедливость». Отрадно, что представители 14 стран, расположенных на различных континентах, и территорий, борющихся за справедливость, собрались в Баку, чтобы осудить политику колониализма, которая, к сожалению, все еще проводится в XXI веке, а также организовать и реализовать систематические и последовательные усилия по ее искоренению.

Как вам известно, четыре года назад, 25 октября 2019 года, Азербайджан приступил к исполнению обязанностей Председателя Движения неприсоединения, заручившись единодушной поддержкой участвующих в нем государств. Движение неприсоединения, служащее делу продвижения общечеловеческих ценностей, является крупнейшим после Генеральной Ассамблеи ООН политическим институтом, объединяющим 120 стран.

В начале пребывания Азербайджана на посту Председателя Движения неприсоединения я заявил, что построю свои приоритеты и деятельность на исторических Бандунгских принципах. Одним из вопросов, обсуждавшихся на Бандунгской конференции, была борьба с колониализмом. Делегаты этой конференции подтвердили, что *«подчинение народов иностранному игу и господству и их эксплуатация являются отрицанием основных прав человека, противоречат Уставу Организации Объединенных Наций и препятствуют развитию сотрудничества и установлению мира во всем мире»*. Колониализм во всех его проявлениях был осужден как зло, которому следует незамедлительно положить конец.

Азербайджан глубоко обеспокоен сохранением колониализма и нарастанием тенденций к его новым проявлениям в XXI веке. Хотя со времени Бандунгской конференции прошло почти 70 лет, некоторые страны все еще продолжают придерживаться колониализма. Одной из таких стран прежде всего является Франция.

В общем и целом большинство кровавых преступлений в колониальной истории человечества было совершено именно Францией. Франция, оккупировав десятки стран Африки, Юго-Восточной Азии, Тихоокеанского региона и Латинской Америки, разграбив их ресурсы и подвергнув их народы многолетнему угнетению, совершила многочисленные военные преступления и преступления против человечности. Французские вооруженные силы подвергли сотни тысяч мирных жителей геноциду по признаку их этнической и религиозной принадлежности.

В XX веке Франция в течение 30 лет провела около 200 ядерных испытаний во Французской Полинезии и 17 — в Алжире. Тяжкие последствия этих ядерных испытаний жители Полинезии и Алжира ощущают по сей день. В соответствии с призывами многих организаций совершенно необходимо оценить ущерб,

нанесенный этими ядерными испытаниями, и Франция должна выплатить соответствующие репарации.

Алжир, где за 132 года оккупации французское государство убило свыше 1,5 миллиона жителей, называют «страной 1,5 миллиона мучеников». Масштабы и география массовых убийств, совершенных французскими войсками, настолько обширны, что с трудом поддаются перечислению. Марокко, Тунис, Мали, Джибути, Нигерия, Чад, Сенегал, Вьетнам, Коморские Острова, Гаити и другие страны до сих пор продолжают бороться с тяжелыми последствиями этой оккупации.

В докладе «Франция, Руанда и геноцид тутси (1990–1994 годы)», представленном президенту Франции 26 марта 2021 года Комиссией по изучению французских архивов, касающихся Руанды и геноцида тутси, сделан вывод о том, что Франция в значительной степени ответственна за массовое убийство свыше 800 000 представителей племени тутси.

Франция занимает одно из ведущих мест в мире по использованию наземных мин. Только на территории Алжира было заложено более 5 миллионов таких мин. В результате Алжир, как и Азербайджан, занимает одно из первых мест в мире среди стран, в наибольшей степени страдающих от взрывов мин. Сразу за Францией в этом списке следует ее близкий союзник — Армения. Всего за три года жертвами мин, заложенных Арменией на бывших оккупированных территориях Азербайджана, стали около 340 азербайджанцев. Среди них есть и гражданские лица. Одной из причин столь тесной связи между этими двумя странами является используемая ими практика применения минного терроризма.

В парижском Музее человека хранятся и экспонируются 18 000 черепов, принадлежавших бойцам, убитым в ходе колониальных войн XIX века. Среди других экспонатов — черепа алжирских бойцов. Франция до сих пор не выполнила требование Алжира вернуть эти черепа. В XXI веке такое мышление можно встретить в очень немногих странах.

Несмотря на то, что прошли века, это мышление сохранилось, порождая новые позорные проявления французского колониализма. Население заморских территорий, представители которого собрались на этой конференции, уже много лет ведут борьбу за независимость. Не в силах отказаться от своего традиционного колониализма Франция игнорирует чаяния и права людей, проживающих в заморских сообществах и территориях за пределами Европы, в регионах Тихого океана и Атлантики, и всеми силами старается помешать воплощению этих чаяний в жизнь.

Постепенно ухудшается социальное положение во Французской Гвиане: почти половина населения находится на пороге нищеты, и с каждым годом растет уровень безработицы. Природные ресурсы региона разграблены, а 90 процентов его земель принадлежат Франции.

Мартиника и Гваделупа переживают два серьезных бедствия. Коренное население подвергается ассимиляции путем подпольного и незаконного заселения. Применение в прошлом пестицида хлордекон привело к отравлению природных экосистем и населения, и местные жители до сих пор испытывают на себе последствия этого, страдая от онкологических заболеваний.

Франция отказывается признать суверенитет Союза Коморских островов над островом Майотта. В своих документах Движение неприсоединения неизменно подтверждает безоговорочный суверенитет Союза Коморских Островов над островом Майотта.

В Новой Каледонии проведен референдум без участия половины населения, в результате чего народ Новой Каледонии лишен права на независимость.

Франция, отвергающая концепцию этнических меньшинств, запрещает корсиканский язык. ООН расценила это как дискриминацию и нарушение международного права. Проводя политику лицемерия и двойных стандартов, Франция одновременно пытается позиционировать себя в качестве защитника национальных меньшинств в нашем регионе.

Параллельно с неокOLONиалистскими тенденциями мы наблюдаем по всей Франции широкое распространение расизма и исламофобии. Некоторые из людей, представленных здесь сегодня, подвергаются различным формам угнетения, дискриминации и расистских нападок. Французские власти, которые все еще не справляются с тревожными и опасными тенденциями у себя дома, пытаются поучать другие страны и вмешиваться в их внутренние дела.

Недавний вывод французских войск из Мали, Нигера и Буркина-Фасо еще раз продемонстрировал, что политика беспощадного неокOLONиализма в Африке обречена на провал. Франция, которая должна стыдиться своей колониальной истории, изобилующей кровавыми преступлениями, вместо того чтобы раскаяться в совершенных ею зверствах, рассказывает о вымышленных этнических чистках в других странах. Эта страна злоупотребляет своим статусом постоянного члена Совета Безопасности ООН, чтобы проводить предвзятую и необъективную политику, и участвует в геополитических интригах в различных регионах.

Будучи Председателем Движения неприсоединения, Азербайджан поддерживает народы, которые борются с колониализмом и стремятся к освобождению. Ярким проявлением содействия, которое Азербайджан оказывает этому делу в качестве Председателя Движения неприсоединения, является ваше участие в совещании на уровне министров, состоявшемся 6 июля 2023 года в Баку в рамках председательства Азербайджана в Движении неприсоединения, затем в заседании Генеральной Ассамблеи 22 сентября в Центральном учреждении ООН в Нью-Йорке, а также в сегодняшнем мероприятии в Баку, посвященном столь актуальной для человечества теме борьбы против колониализма, его последствий и неокOLONиализма.

Чрезвычайно важно привлечь внимание международного сообщества к проблеме борьбы с неокOLONиализмом на всех возможных платформах. В этой связи следует дополнительно активизировать деятельность Четвертого комитета (политические вопросы и вопросы деколонизации) Генеральной Ассамблеи ООН.

Сегодняшняя конференция предоставляет благоприятные условия для рассмотрения вызовов и возможностей в рамках глобальной повестки дня по борьбе с колониализмом и его последствиями и с неокOLONиализмом. Полагаю, что дискуссии, которые состоятся на этой конференции, послужат мобилизации коллективных усилий по борьбе с колониализмом и выдвиганию новых идей и инициатив, призванных обеспечить процветание человечества и оставить будущим поколениям «мир, свободный от колониализма».

*(Подпись)* Ильхам Алиев  
Президент Азербайджанской Республики